



近年来,汉阴县始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民城市为人民,强力推进城市精细化管理、精致发展,以创建城市建设示范县工作为抓手,以推动县域经济高质量发展为主导,以提升市民幸福指数为目标,扎实开展“净城市、畅城市、宜城市、文化城市”建设,通过长期不懈的努力,县城基础设施得到极大改善,人居环境显著提升,城市管理难点、堵点、痛点有效解决,县城区域建设面积由原来的6.4平方公里拓展至8.5平方公里,县城人口增至5.781万人,城市建设管理原工作位次全市前列。2016年被评为陕西省“城市建设先进县”,2017年荣获陕西省“全省住房保障安居工程建设先进县”称号,2019年再度被评为陕西省“城市建设先进县”。

2021年是“十四五”开局之年,也是县委、县政府“四个城市”建设起始之年,汉阴县紧紧围绕县委、市政府各项决策部署,以建设“四个城市”为目标,在规范化、标准化、精细化上下功夫,进一步完善城市治理体系,在提高城市治理能力上主打“四个城市”建设,不断顺应城市工作新形势、改革发展新要求,人民群众支持。

## 干净城市

城市干净是城市环境的基础,是民生幸福的里子,更是文明城市的底色。

汉阴县以“四个到位”强管理,“干净城市”展新颜,全力建设干净整洁的锦绣汉阴。

宣传引导到位。县委、县政府先后印发了《汉阴县2021年“四个城市”建设工作考核办法》《汉阴县城市管理“六个自觉”告知书》《汉阴县“干净城市”先进个人评选办法》等文件,为“干净城市”建设提供制度保障;通过开展全县各县直机关“垃圾不落地·汉阴更美丽”“保护母亲河”志愿服务“四自一包”等系列活动,教育引导全县所有商榷严格落实“四自一包”,广大干部群众共同吹响了建设“干净城市”号角;充分利用电视台、微信、抖音等各类平台对县政府分管领导带领城管执法人员到街上检查环境卫生、整治乱停乱放等工作进行宣传引导,形成了人人参与、人人有责的良好氛围。

绩效考核到位。以建成全市一流干净城市为目标,以绩效管理保洁公司为抓手,充分发挥绩效考核“指挥棒”的作用,打造量化到人、按绩取酬的考核体系,促进“干净城市”建设稳健发展。面对城市骨架扩大、居民增多、保洁任务重等现状,为了提升保洁质量,汉阴县以月河为界分南北两个标的,实行南北分区保洁,分别由两家环卫公司进行市场化环卫管理,通过南北保洁质量竞争评比有效激发了保洁活力,确保南北两家保洁公司齐头并进、赶超跨越。环卫公司严格按照机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水的“五位一体”作业模式,充分发挥专业队伍保洁成效,针对不同区域、不同路段、不同地貌制定并落实分级道路保洁方式和频次,对县城建成区两车道以上道路实行全天机械化清扫,每天洒水不少于3次、每周冲洗不少于2次,确保道路无尘土、路见本色、标线清晰。对环卫公司作业情况采取“每日评分、每周汇总、每月考核”的方式确定最终付费标准,对月综合考核平均分在96分以上的每高一分进行奖励,90分以下的按照相应等级对当月服务费进行扣罚。每天对环卫工人作业情况进行实地巡查,对到岗履职情况进行评比奖励,确保环卫工人相互赶超、共同提高。

“半军事化”管理到位。县住建局城管执法大队于2021年6月起实行“半军事化”管理,建立城管一支队伍过硬、作风优良、纪律严明、执行力强的执法队伍,以崭新形象和优异成绩为全县环卫保洁事业保驾护航。组织城管执法队员每周开展集中学习,进一步增强执法队员的政治意识和业务素质,为提升城市精细化管理水平奠定了坚实的思想基础。采取定时巡查、单车巡查、车辆巡查、定点值守“四位一体”的管理模式,每周三实施联合巡查机制,让城管队员“动”起来,对城区主干道进行全面巡查管理,对市容市貌、车辆停放进行全面规范,

在体现城市管理服务于民的同时,保证重点路段有人守、街面巡查不间断、违法处置更及时,城管执法人员的标准化、规范化、人性化情况得到市民认可和好评。

立体化整治到位。保洁公司对城区人行道、人行道、绿化带、人工湖、公厕等实行一体化保洁,城区保洁无死角、全覆盖。县城管执法大队定期对行政执法、学校、餐饮门店、早餐摊点油烟净化装置的安装使用、清洗维护情况进行大排查、大整治,引导商户认识餐饮油烟污染危害性,督促各餐饮店定期对油烟净化装置进行清洗维护,确保餐饮油烟达标排放。要求所有工地必须落实施工现场扬尘治理六个百分之百要求,设置扬尘监控系统,及时监测大气污染情况,并在施工道路、建筑物、塔吊上设置喷淋系统,设置冲洗设备对出入现场的车辆进行冲洗,配备移动式雾炮机对局部进行降尘。对渣土车清运进行报备,严格按照定路线、定时间、定车辆“三定管理”,加强建筑垃圾抛洒管理,有效遏制渣土抛洒行为。切实做到扬尘治理工作“有人管、及时管、管训佳、管得好”,实现从治标到治本、从攻坚战到常态化监管的转变,促进空气质量持续改善。县政府统筹资金5000余万元建成污水管网29公里,将月河沿线115个排放口全部接入饮用水源地开展专项执法检查,积极规范小作坊生产废水处理,严格落实河长制管理责任,月河水水质持续改善。组织移动、联通、电信、广电网络四家运营商按照“先主后支、先老后新”原则,对城区26条主干道、34条次干道、15条支路、15个老旧小区按照“路”线尽量入地、“墙”线一律隐蔽、“废”线一律拆除、“存”线一杆一杆进行了全面治理,县城街面空中弱电线路的清理、拆除、入地、拔杆,使县城街面主次干道标识清楚、规整统一、美观有序、天空净朗,为全县市民营造了良好的生活环境。



## 畅通城市

城市畅通是经济社会发展重大民生保障,是兴县之要、强县之基。

汉阴县以“四个提升”强管理,疏通城市“主动脉”,不断增强广大群众的幸福感、获得感。

宣传教育再提升,增强群众认可度。为了有效缓解城区“停车难、停车乱”的问题,通过电视、微信、抖音等媒体多平台、多途径宣传规范停车,引导文明出行,取得群众理解、支持,增强了交通参与者文明出行、文明停车的自觉性。县直部门扎实开展“车让人、人守规”活动,每周派志愿者分时段、分路段进行志愿服务,营造和谐畅通的城市道路交通秩序。县交警大队、县城管执法大队联合开展“交通安全进校园·文明出行伴成长”主题宣传活动,实现了“教师管学生、学生家长管孩子”携手共建“畅通城市”的目的。县交警大队联合县交通局对出租车等营运车辆经营者进行定期培训教育,大力宣传“车让人、人守规”,提升经营者法律意识和规范停车意识。

停车泊位再提升,满足群众停车需求。为了方便群众、服务群众,解决群众停车难题,3月28日,汉阴县在充分征求社会各界意见、详细掌握城区停车场类型、泊位数量、收费情况等基础数据后科学规划车位,分街道、分阶段逐步推进停车规范管理,明确禁停区域,提升车位利用率,所有公共停车场、临街停车位、地下停车场充分便民利民,不与民争利,真正实现了县城畅通、群众宜居。目前,已规范协调规划临街车位1316个,住宅小区停车位2675个,地上停车场车位200余个,规范泰和路、和平街、解放街等10条街道,翰林御都小区及老体育场正在改

造,预计将增加泊位1170个,城区车位同比增加10.9%,全年停车实收费115.5万元,城市道路交通持续向好。

规范管理再提升,联动联动保畅通。县城管执法大队与交警大队联合印发了《关于对城区部分路段实施日常禁停管理的通告》,将城区街道违停管理路段纳入日常重点监管范围,并成立专项整治工作组,开展城区道路交通秩序大整治,采取“首次容错、二次劝离”的方式,全年共劝离违停车辆2000余辆次,锁扣476辆次,批评教育562人次,对违停乱放的小黄车等进行规范停放,全年规范停放小黄车1500余辆次。针对城区部分道路“肠梗阻”问题,县城管执法大队与交警大队对富强南街、富强街、健康巷、东新街等街道采取“人员值守、定时巡查、联动联动”的模式,派驻城管队员在繁华街道、车辆通行要道进行值守,有效治理车辆乱停乱放、摊贩占道经营的现象,真正做到还路于民。

长效机制再提升,有效缓解道路拥堵。由县纪委监委印发《关于在全县开展停车收费腐败问题专项治理工作的通知》,县住建局制定了《汉阴县城区停车收费问题专项整治工作方案》,加大对公职人员搞权力寻租、操控停车收费业务、排除公平竞争、谋取非法利益等行为的整治力度。县城管执法大队与交警大队建立联合巡查长效机制,定期开展联合巡查执法,对车行道、人行道违停执法进行全覆盖,确保违停处置及时高效。积极开展“畅通城市”先进工作者评选活动,典型示范,以点带面,用群众身边先进事迹教育引导广大群众规范停车,携手共建锦绣汉阴。

# 建设“四个城市” 打造示范县城

汉阴创建城市建设示范县工作综述

通讯员 王磊 储轲 孙凯

## 宜居城市

城市宜居是人民健康生存下去的城市生态系统,是关键的幸福指数。

全方位提升“山水相依、城景交融、现代宜居”城市品质,高质量打造影响力更大、生态性更强、幸福感更足的安康市域副中心城市。坚持“以城促产”,推进城区“三大城市组团”一体化发展。在老城区改造过程中,将项目实行组团打包,通过对8个棚户区的改造,建成了5大商业综合体,打造出高品质时尚的城市生活圈。

倾力抓好棚改和老旧小区改造工程。汉阴县积极抢抓中省棚户区改造和老旧小区改造政策机遇,改造总户数697户,建筑面积6.72万平方米,总投资2708.5万元的滨河世纪花园等9个老旧小区在2021年12月中旬前全面完成,新增停车位58个,加装电梯5部。总建筑面积30万平方米、工程投资6.2亿元,历经三年建设的太平一期棚户区改造工程于2021年11月底完成竣工验收,李家台、解放、花扒三期二期、双星棚户区改造有序推进,东关三城二期棚户区1、2、5号楼也于2021年11月26日开工建设,3、4号楼也全面复工。且因地制宜,“一区一策”地树立改造示范小区,落实共建共治共享理念,发扬邻里守望相助美德,共同打造幸福家园。

持续推进重点项目工程。完成城区天然气管网4.5公里,洞池工业园区至蒲溪工业园区天然气管道连接线路6公里,新增安装天然气用户3260户,新增通气用户1550户,特别是完成了颐园、景湖华庭、蓝云附属楼、水岸花城等老旧小区通气,提前并超额完成了新

安装用户3000户、通气点火1500户的年度目标任务。总投资9000万元、总长2.5公里的北城街提升改造工程完成东段1030米的行车道沥青混凝土路面铺装。总投资1306万元、红线宽度50米、占地面积9000平方米的迎宾大道和总长1100米、总投资3222万元的花扒路完成拆迁71户,并顺利开工建设。占地面积33亩、总投资4102万元、地下停车位188个的凤台公园建成投用。投资300万元、总面积1.44万平方米的东城街、和平街、康宁街、长顺街、月新街等8条道路人行道改造工程也在2021年12月中旬全面完工。花月路、花月湾迎宾公园、凤台公园也在2021年6月中旬建成并投用,为全县人民提供了更多的休闲娱乐场所。投资3554万元、总长30余公里的月河南岸、污水处理厂以下段、双乳排污口改造全面完工,河池段排污口改造完成工程量80%,平梁至县城段排污口改造开工建设,实现了不让一滴污水进入月河的目标。打造节水示范小区2个,开工第四代森林建筑9.75万平方米,绿色居住小区4个老旧小区全面实施了既有建筑节能改造,又开发了祥之瑞环保水洗衣机制砂等一大批绿色建材,为全县生态文明建设和低碳城市建设注入了新动能。严把商品房住宅小区容积率、绿地率、停车位等规划技术指标,住宅容积率在自强森林城开展了第四代建筑试点,把森林搬回家不再是企业的广告语。一系列重点项目的建成,使城市基础设施短板得到极大改善,群众获得感、幸福感显著提升。

## 文化城市

城市文化是一张名片,也是一个品牌,是一个城市综合实力和灵魂的体现。

汉阴是新文化运动先驱三沈故里,是中国油菜花之乡、中国家训文化之乡,该县始终将省级文明县城创建成果、历史、现代公共文化服务体系建设的成果、巩固、人文资源的挖掘和利用、优秀传统文化和汉阴本土文化元素与城市规划建设管理相融合,进一步使文化产业、文化事业繁荣发展。在汉阴县凤台公园、迎宾公园建设中,注重运用凤堰古梯田、农耕文化等元素体现地域特色,充分展示了汉阴文化底蕴。城西片区组团挖掘三沈文化内涵,布局发展书画软装、文化创意、中医

康养等业态,打造出汉阴城市文化新地标。通过三大片区建设,带动了产业集聚,形成了以城促产、产城互动的新格局。

实践证明,“建设锦绣汉阴、打造城市新画卷”,既是全面提高城市治理水平、提升城市品位创造高品质生活的现实路径,也是实现高质量发展、创造高品质生活的现实路径。下一步,汉阴将继续深入践行新发展理念,理顺体制机制,加大监管力度,加强宣传引导,强化工作保障,广泛调动一切积极因素参与到城市建设中来,为建设富强、活力、人文、美丽、富裕的锦绣汉阴而奋斗。

